

新理念學校不再填鴨

香港人常說教育改革，在近年特區政府開放辦學空間下，有不少新的辦學團體湧現，創辦人持着新的教育理念，懷着新的希望，改變沿用多年呆板的教育模式，讓孩子愉快地學習。以下介紹兩間新理念的中小學。

中華基金中學

今年九月開始，孩子除了在本地的公司觀摩，在暑假可到美國學術交流，在復活節到中國各省各地體察民情。

「十年前，我已經覺得香港的教育制度好規限化。我去外國

開始籌辦。

伍淑清在十年前，已萌起辦學的念頭。九九回歸後，特區政府開放辦學空間，中華基金中學便在九八年開始籌辦。

教師心聲

英文科葉老師，今年於香港大學教育系畢業。她說：「learning (學習) 係得到知識，education (教育) 係要全能發展。我覺得平衡的發展，反而對學生影響大，遠比知識重要。」

擁有教育博士名銜的曾令哲老師有二十五年的教學經驗，曾在澳洲的官立、私立和特殊學校(資優和學習困難)工作達二十三年，在港曾當過副校長。在中華基金中學，他負責有關學生事務的輔導主任。

他說：「我睇得出呢間學校有潛質，好感動，學校給予空間學生發展，但enrichment course, bridging course, 海外交流，對學生好有幫助。」

家長感受

陳女士：「初知知佢派來呢度學校，都想喊，聽到個校名「七也基金」都覺得唔係咁咁。」陳女士自言當知道小女兒派了第十五志願中華基金中學時，擔心得整晚不能入睡。第二天，便四出為女兒報考學校，經歷了某間學校的不禮貌對待。

在「中一」註冊日當天，她了解多一點這間學校，好感產生了。「呢度好似小型國際學校咁，我見到有外國人報名，又知呢度多回流學生。」加上校長協助她申請了減免學費，讓獨力撫養兩個孩子的陳女士，更感安心。

「我依家真係好多謝嗰間學校唔收我個女。」陳女士笑說。

麥太太的女兒中一派位派了第六志願，中華基金中學是第十五志願，但麥太太最後卻選擇報讀中華基金中學。她說：「呢度有啲情意訓練培養小朋友，帶佢地看世界，交流吓，好吸引。」

讓學生到外地交流

從事商界的伍淑清，曾開設餐廳、商場，以及全中國首間合資企業，又是全國政協委員，本與教育風馬牛不相及，但她認為年青人應放眼世界，擴闊視野，便舉辦交流團，成立基金資助年青人到內地



中華基金中學電腦室內，地板鋪了光纖，方便電腦線路的鋪設，是教育署二千年新設計的校舍的特色。

伍淑清認為學校可在周六開放，平時則在晚上十時才關門，讓家長和社區人士可利用學校資源作成人教育，更可成為一個社區中心，交流教育心得，而學生又可留在校內自修，認為應該要改。

伍淑清希望兩年後，在加拿大開設一間文化學院，宣揚文化，可讓自己的學生在暑假到外地學習和升學。

昌校長，曾在官立學校當過副校長和校長達十多年。本已退休了的周校長，令他重投教育前線的工作，是九七年一次的美國學校考察。

中華基金中學的主辦團體，是以舉辦交流團見稱的中華歷史教育基金會。



中華基金中學開學禮完畢後，縱使未有穿着校服，學生對剛認識的周校長，也添了一份敬意。

地和世界

外地交流。除了中學生外，紀律部隊學員也曾參與，探訪的政要包括錢其琛、胡錦濤和江澤民等。

辦學團體中華教育基金會與全港二百多間學校有聯繫，以舉辦交流團見稱。順理成章，交流團成為了中華基金中學的一大特色，學校在假期會安排學生到外地交流。

「學生要讀好書，但讀書之餘，要放眼世界，在香港以外的環境要吸收多些新的事物，認識自己周圍社會情況，了解整個中國、世界各地的發展，自然個人會成熟。」

為伍淑清來進行這項改革的周錫

地一方面睇問題有危機感，一方面好